

Overseas

希腊爆出评级危机 银行系统首当其冲

◎记者 倪丹 ○编辑 朱贤佳

惠誉国际信用评级有限公司8日将希腊主权信用评级由“A-”降为“BBB+”，前景展望为负面，这是希腊主权信用评级在过去10年中首次跌落到A级以下。银行系统首当其冲，在下调信用评级的时候，惠誉还下调了希腊5家银行的信用级别。

受降级消息影响，8日欧洲17个基准股指全线下跌。希腊股市周二在当地银行股的拖累下暴跌6%，创七月以来新低，葡萄牙股市也下滑了1%。周三，这一跌势依然持续。截至北京时间9日17时22分，希腊雅典ASE综合指数下跌2.12%，报2132.61点。

银行股反应最大

惠誉周二下调希腊主权信用评级，而另一家评级机构标普则将希腊列入负面观察名单，并表示如果当地政府还不能削减日益庞大的赤字，就有可能把该国的信贷评级调低。

惠誉同时还下调了希腊国家银行等五家银行的信用级别。这一举动引起市场关注，周二，希腊最大银行——希腊国家银行大跌10%，报收18.20欧元，跌幅为近六个月来最大。惠誉称，这一降级决定反映了该机构对希腊未来公共财政状况存在担忧，加上希腊金融机构的信誉不良和政策面的负面因素，惠誉表示，很难确定希腊是否能保持可持续的经济复苏。

除希腊外，标普还把葡萄牙的长期信贷评级列入负面观察名单，原因是对该国的公共财政和偿债能力存疑。

希腊融资成本明显上升

在希腊主权信用评级惨遭下调后，分析人士认为，它可能会给希腊经济带来潜在冲击。随着信用评级的下调，希腊政府的融资成本将明显上升，而大量持有希腊政府债券的金融机构也无疑将会受到影响。

高盛指出，惠誉此次下调希腊主权信用评级是一项“重要”措施，因为这是惠誉首次把一个欧元区成员国政府发行的债券评级，降至不能作为抵押品向欧洲中央银行借贷的水平。

此外，鉴于希腊银行大量持有希腊主权债券，因此一旦出现上述情况，希腊银行系统难免遭受冲击，进而会影响到面向个人和企业的贷款，这对于存在流动性短缺风险的希腊经济而言无疑是雪上加霜。

在欧洲国家普遍面临高负债、高赤字困扰的当口，希腊主权信用评级遭下调再度引发市场对主权信用评级危机的担忧。在希腊等国的主权信用评级被下调后，评级机构穆迪在其报告中指出，全球金融危机也许已告一段落，但危机对全球各国的财政带来的负面影响将会持续数年。穆迪认为，虽然目前全球17个获得顶级信贷评级的国家没有受到威胁，但是这些国家背负的债务负担将会长期对他们的AAA评级带来压力。

在获得AAA的全球四大经济体中，美国、法国以及德国在第三季度经济均实现增长，只有英国仍处于衰退。而日前迪拜世界危机牵涉多家英国银行，令英国雪上加霜。穆迪表示，由于英国受到金融风暴袭击的时期正值经济发展衰落期，因此英国目前的还贷能力仍面临进一步恶化的窘境。

多重利空袭击 欧洲股市汇市齐跌

◎记者 梁敏 ○编辑 朱贤佳

昨日多重利空袭击市场：迪拜旗下开发商亏损36.5亿美元，希腊债券评级遭下调、日本经济增长幅度不及预期。全球市场几乎普遍下挫：亚太股市几乎全军覆没，中东迪拜股市连续第三天暴跌，欧洲股市三大主要股指均低开。

具体到亚太地区各市场表现，中国香港恒指昨日收低1.44%，日本日经225指数连续第二个交易日下挫，跌1.23%，澳大利亚股市下跌0.7%，为连续第四个交易日下滑，新西兰综合股价指数下挫0.3%，泰国股市股指下跌0.6%。虽然韩国股市收盘涨0.39%，但盘中一度跌逾1%。

在中东市场，迪拜股市连续第三天重挫，致使今年反弹部分悉数回吐。截至昨日收盘，迪拜股市DFM综合指数下跌6.4%，至38周收盘低点。自迪拜世界11月25日宣布重组债

务来，该指数累计跌幅已达27%。

近期美元走疲对大宗商品价格及能源类股的支撑可能已到尾声，周三已出现迹象：美元上扬，同时矿业股均走低。近日备受关注的黄金价格也走低，纽约商品交易所2月交割的期金跌0.8%，报1134.40美元。

昨日亚太市场，与大宗商品密切相关个股均走低。日本最大贸易公司三菱商事下跌1.6%，三井物产跌3.3%。澳矿业巨头必和必拓和力拓股价均走低，必和必拓跌1.2%，至40.55澳元，力拓下滑1.4%，至70.90澳元。

避险情绪升温也“传染”到货币市场，日元和美元等传统避险工具重获青睐，而其他高收益货币则纷纷大跌。欧元兑美元昨日触及1.4665美元的一个月低点，英镑盘中跌幅也扩大，自10月中旬以来首次跌破1.6200美元。在亚洲交易时段，美元指数昨日盘中一度触及一个月新高76.331。



希腊爆出偿债评级危机后，当地股市连日下挫 尤霏霏 制图

美元转势隐约在即 油价惊现五连阴

9日，受原油库存数据下降提振，美国原油早盘结束五连阴小幅反弹

◎记者 王宙洁 ○编辑 朱贤佳

由于希腊偿债评级遭遇下调及迪拜债务危机不见缓解，避险情绪最近一段时间迅速抬头。作为避险资金偏好的美元大有“转势”的迹象。近期，美元兑一揽子主要货币汇率持续走强。美元兑欧元周二连续第三个交易日上涨；欧元兑美元汇率下跌0.8%，报1.4702，脱离今年1.51美元上方的高位，为11月3日以来的最低点。

周三亚市，油价的攀升令美元出现小幅下挫。截至北京时间9日19时50分，美元指数报75.97，跌0.31%，但巴克莱资本周三表示，美元指数或向77.69的水平。

分析人士认为，由于投资者担心希腊和迪拜债务问题影响欧元区经济，导致欧元兑美元汇率大幅下挫，其他西方主要货币兑美元汇率也均出现下滑。

美元的走强令以美元计价的商品期货价格普遍出现回落，国际油价惊现五连阴走势。8日纽约市场尾盘，纽交所原油期货跌每桶73美元。但9日一项来自美国石油协会(API)的数据显示，最近一周，美国原油库存意外下降，这一数据令当日国际原油掉头，扭转五连阴走势。

美国石油协会9日公布的数据显示，最近一周美国原油库存减少580万桶，而市场此前的预期则为库存上升。这令原油期货价格当日重新升至每桶73美元上方。截至北京时间9日19时50分，美国纽约商品交易所原油报每桶73.67美元，涨1.45%。

而就在此前的连续五个交易日，国际原油出现了一拨连续下滑的走势，纽约原油累计下挫达7.3%。美元汇率的抬头还累及其他大宗商品走低。其中，纽约商品交易所COMEX期金8日连续第三个交易

日收低，跌穿每盎司1130美元。美元重拾升势促使不安的金市投资人在年底前大幅减仓。此外，美国芝加哥期货交易所CBOT稻米期货8日录得二连阴，大豆期货亦收跌，而小麦期货更出现了六连阴。

商品交易咨询机构Astmaz一名基金经理人表示，尽管进口一直在上升，但原油库存的降幅依然很大，炼厂产能利用率增加1.3个百分点，美国燃料需求可能有初步回暖的迹象。

尽管原油价格出现了小幅反弹，但有分析认为，包括复苏前景及原油需求在内的诸多因素，依然会给予原油市场带来不确定性。美国能源情报署EIA 8日发布报告，下调明年全球石油需求预估。该协会称，美国等主要消费国复苏势头仍然较为疲弱。EIA预计，2010年全球石油日需求将增加110万桶至8522万桶，而上个月此项预估则为增加126万桶至8540万桶。

鼓励减税 奥巴马公布刺激就业增长计划

◎记者 王宙洁 ○编辑 朱贤佳

美国总统奥巴马8日表示，惊人的就业流失意味着国家必须以新一轮的刺激就业措施继续帮助经济摆脱衰退。

在布鲁金斯学会发表的演讲中，奥巴马提出了一个刺激就业增长的一揽子计划，以求降低美国高达10%的失业率。奥巴马提议的措施可谓“三管齐下”：向基础设施项目投入更多资金，减税和增强对小型企业的信贷，其中“减税”被认为是该计划的核心内容。此外，奥巴马还提议向使自己的房屋变得更节能的消费者提供补贴。

奥巴马认为，政府必须在降低赤字和投资于经济增长间做出选择是一个伪命题。他指出，短期内增加投入以创造新就业机会将降低长期的赤字。奥巴马建议政府在以下三个领域采取行动来创造更多就业机会：促进小型企业成长、基础设施投资和向节能领域投资。

奥巴马计划的关键词就是“减税”：他建议国会通过新的减税法案来鼓励小型企业投资和雇用更多工人，新投资的资本收益税在一年时间内将降至零，而对投资支出的减税有效期将延长至2010年底。此外，该计划还包括一项仍在规划中的鼓励小

型企业雇用更多工人的减税措施。奥巴马表示，美国经济已再度恢复增长，但是我们的工作还远谈不上完成。虽然我们减缓了就业的流失速度，但我们创造新就业机会的速度还不足以帮助所有遭受失业大潮冲击的家庭。

在本次经济衰退中，小型企业遭受的冲击最为严重，特别是银行信贷紧缩所产生的压力。奥巴马建议联邦小型企业管理署减免贷款收费来加强对小型企业的信贷扶持，这些人们并不是期待救援，他们只是希望有一个机会来成功，运用他们的才干和技能来获得成功。

■环球热评 ■ review

希腊，冰岛后的又一个沦陷

◎记者 郑晓舟 ○编辑 朱贤佳

温暖的阳光下，碧蓝的爱琴海水却冷得清冽。在惠誉下调希腊的主权评级后，这个没有冬天的地中海国家，寒意正浓。

伴随主权评级下调，银行评级下调，希腊股市暴跌，这个充满浪漫爱情的国度，已经是山雨欲来风满楼。

金融机构评级下降的根由，在去年金融风暴肆虐的时候，已经埋下伏笔。旅游和海运业是希腊经济的支柱产业，前者靠外来游客，后者靠进出口。金融风暴袭来，全球经济严重衰退，游客大减，进出口大跌，希腊经济自然难逃厄运。

希腊悲剧常常以表现人的努力在不可抗拒的命运之下的无望作为主题，因此又被称作命运悲剧。早在古希腊的神话里，命运就是支配神和人的无上力量。按古希腊人的观念，命运是不可抗拒的，是不可知的，它既支配人，也支配神。这似乎有点像当前的希腊经济。

几年前，希腊加入欧元区，一度促进了希腊经济的繁荣，如今，欧元这个命运之神，却成为希腊经济复苏的主要障碍。目前希腊经济背负着超过90%的债务率，财政赤字也高达GDP的12.7%。作为欧元区一员的希腊，无法自主地运用货币政策来调控国内经济，更谈不上通过货币贬值的方法来减轻债务负担，或者促进出口。可谓成也欧元，败也欧元。

外患产生内忧。因为经济不景气，去年以来，希腊各地爆发了严重的骚乱，150多家银行成为攻击的目标。希腊银行的过度投资使其陷入危机，政府不得不动用社会福利计划的资金进行救援，而这牺牲普通民众利益的做法严重影响了希腊政府的信誉和形象。惠誉下调主权评级，可能是希腊沦陷的“最后一根稻草”。由于惠誉同时下调了希腊银行的评级，使得希腊银行和政府不得不面临更高的融资成本，这甚至会使希腊被迫退出欧元区或者拖欠债务，同时政局上也将产生剧烈动荡。

除了希腊，拉脱维亚、乌克兰等几个遭受金融危机重创但仍没有能力摆脱困境的几个国家，在未来几个月内将同样遭遇国家主权评级的下调的命运。

从经济发展的途径看，拉脱维亚可以说是和冰岛最为相似的国家，该国近年来的经济高速增长得益于来自欧洲其他地区的大量投资、巨额外债、国民的高消费以及低储蓄率。拉脱维亚的经济目前是欧盟成员国中最疲软的。在一些分析师看来，拉脱维亚深陷经济衰退，形势严峻程度堪比1996年至1997年陷入金融危机的泰国，又类似2000年至2001年经受金融动荡的阿根廷。与希腊相似，由于经济影响到生计，拉脱维亚内部也爆发了示威和骚乱，抗议政府对经济管理不善。



希腊多地爆发骚乱，抗议政府对经济管理不善。

■关注哥本哈根气候大会

大会进入“自由辩论” 两阵营交锋两大焦点

◎记者 朱周良 ○编辑 朱贤佳

在行了宾主之仪和相互打过照面之后，参与本次联合国气候大会的各方代表进入了“自由辩论”阶段。在大会第二天的会里会后，减排目标和减排资金援助成为发达国家和发展中国家两大阵营的辩论焦点。

中国代表明确提出，在减排目标的问题上，欧盟等将中国与发达国家做比较“不厚道”，在工业化过程中无节制排放温室气体的发达国家应承担更高的减排目标。与此同时，发展中国家还敦促发达国家提高对穷国的减排援助，目前拟议中每年提供100亿美元的目标显然过低。

中国指欧盟代表“不厚道”

在8日下午的一个发布会上，欧盟谈判代表首先“发难”，称中国不久前提出的2020年单位国内生产总值二氧化碳减排目标是内部目标，欧盟的减排目标也是内部目标。欧方还称，既然来到哥本哈根，应把各自的目标放到谈判桌上来比较。

欧盟现在提出的所谓2020年在1990年基础上减排20%到30%的目标，与发展中国家要求其减排40%的目标也相差很远。即便如此，欧盟轮值主席国瑞典的环境大臣卡尔格伦7日还



8日，世界气象组织秘书长米歇尔·雅罗(右二)出席气候大会的一场新闻发布会 新华社图

表示，欧盟是否作出减排30%的承诺，还要看其他国家的行动，要到大会最后阶段才能决定。

尽管没有明言中国设定的目标不够，但提出要“放到谈判桌上比较”显然是在发出某种暗示。对此，中方代表团也很快做出了回应。

欧盟代表今天下午在发布会上拿中国与欧盟做比较不厚道，“参加哥本哈根联合国气候变化大会的中国代表团副团长、气候谈判中方首席谈判代表苏伟8日晚些时候召开新闻发布会。苏伟指出，首先，欧盟关于中国最近公布的

单位国内生产总值减排目标是内部目标的表述是对的。但在同时，根据《公约》及其《京都议定书》所确立的“共同但有区别的责任”原则，发达国家与发展中国家的义务是不同的。

每年援助100亿美元并不多

值得一提的是，本次会议期间还盛传有一份由东道主丹麦拟定的气候协议草案，许多西方媒体均声称得到了该文件的备份，并大加报道。不过，发展中国家却对此表示了强烈反对。

英国《卫报》报道称，上述草案提出，发达国家的减排目标是到2050年在1990年的基础上减少80%，并建议为发达国家到2020年的减排设定一个临时目标。不过，草案中并没有对此加以明确。

包括世界自然基金会等组织都指出，这份草案本身存在很大缺陷，因为其在联合国框架之外拟定的，根本没有纳入发展中国家的诉求。代表广大发展中国家的政府间国际组织“七十七国集团”的谈判代表迪亚平指出，不管丹麦方面是否出于中立立场，未经过与发展中国家磋商提出这样一个协议都是有违公平原则的。

而联合国气候变化框架公约执行秘书德波则专门发表了一份声明，称这一草案仅仅是“非正式”的。德波指出，在联合国框架下唯一合法的任何协议文件，都是在本次哥本哈根会议上各方经过协商达成的。

在发展中国家与发达国家的争议问题中，另一个焦点就是减排援助的规模。按照现有国际框架，发达国家有义务为发展中国家应对气候变化提供技术和资金援助，但发达国家一直不愿对具体的数字做出承诺。德波日前说，为帮助有关国家应对目前的气候变化影响，今后3年中，发达国家每年至少需要提供100亿美元。

然而，以七十七国集团为首的发展中国家认为，100亿美元的数字还远远不够。巴西特使塞拉说，七十七国集团估计，发展中国家每年将需要高达2000亿至3000亿美元以应对这些气候变化的挑战，这相当于2020年前发达国家每年GDP的0.5%至1%。

世行：碳融资存在改进空间

世界银行近日发布的名为《碳融资十年经验》的报告指出，目前的碳融资对温室气体减排做出了大量贡献，但仍存在改进空间。碳融资是温室气体减排项目的一项重要收入来源，在调动其他资金来源支持低碳投资方面发挥了催化作用。

报告从利用碳市场促进发展和全球温室气体减排的角度，阐述了世界银行利用《京都议定书》的灵活机制，即清洁发展机制和联合履行机制的经验。世行指出，清洁发展机制和联合履行机制是私营部门参与减排活动的一项重要工具，下一步应该给予进一步鼓励。(李丹舟)

会议一旦失败 全球每年损失5000亿美元

国际能源机构执行干事田中伸男8日在巴黎表示，正在哥本哈根举行的联合国气候变化大会一旦失败，将为全球经济带来每年5000亿美元的损失。

田中伸男在新闻发布会上说，如不立即采取措施降低二氧化碳等温室气体的排放量，今后国际社会每年就要追加5000亿美元的投资，以挽回气候变化带来的影响。田中伸男说，虽然哥本哈根会议达成新协议的可能性较小，但国际社会仍可就温室气体减排作出强有力的承诺，国际能源机构对此充满期待。(据新华社电)